

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVI.—Número 10.231

Segovia -Lunes 16 de Noviembre de 1936

Precio del ejemplar: 15 céntimos

Las fuerzas nacionales han roto el frente rojo de Madrid y han ocupado el Parque del Oeste y avanzan decididamente por el Paseo de Rosales

La infantería nacional, en una impetuosa carga y bajo intenso fuego enemigo, desbordó a los propios carros de asalto, y utilizando bombas de mano y la bayoneta rebasó las fortificaciones enemigas. Puede decirse que ha quedado inutilizado todo el sistema de trincheras que los marxistas tenían a lo largo de la margen izquierda del Manzanares

El estampillado de billetes del Banco de España

Muchas personas no han entendido el alcance del Decreto relativo al estampillado de billetes del Banco de España, y es necesario llevar a su conocimiento el convenio de que la operación consiste, sencillamente, en consolidar el valor de todos los billetes del Banco de España emitidos o puestas en circulación antes del 18 de Julio último. Es decir, que todos los billetes del Banco de España tienen el mismo valor de siempre, y únicamente se trata de reafirmar ese valor mediante el estampillado.

En cuestiones financieras y económicas hay que proceder con suma cautela, porque existe el factor psicológico. En este asunto del estampillado, la casi totalidad de las gentes pretende evitar la molestia de acudir a las ventanillas de los Bancos a depositar los billetes, y de ahí su aseguramiento para cambiarlos. Los comerciantes, principalmente, se encuentran con numerosas peticiones de cambios, y no pueden atenderlas todas. Este es todo el problema. Como puede apreciarse, no tiene ninguna importancia.

En realidad la culpa de ese apremio y de la pequeña confusión de algunas gentes no es de naturaleza. Todo se debe al factor psicológico que antes hemos aludido.

Cuando comiencen a circular los billetes estampillados desaparecerá, automáticamente, la injustificada confusión de algunas gentes. Para lograrlo bastará procurar que los elementos más adecuados para el cambio de billetes, como son los Bancos y los comerciantes, dispongan cuanto antes de Billetes estampillados.

No se trata de tranquilizar a nadie, porque no es necesario; pero sí de clarificar el alcance de la operación del estampillado para que el público lo entienda y cese en su equivocación. Esperamos que se trata, únicamente, de reafirmar el valor de todos los billetes emitidos o puestas en circulación antes del 18 de Julio último, porque todos estos billetes tienen y tendrán exactamente el mismo valor que en la actualidad.

Italia ante la guerra de España

Roma, 15.—El conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, ha declarado nuevamente que Italia jamás tolerará un Gobierno comunista en el litoral español del Mediterráneo.

El saqueo de domicilios de los subditos extranjeros en Madrid

Madrid, 15.—Según noticias procedentes de Madrid y Valencia, son constantemente saqueadas en la primera de dichas poblaciones las casas de subditos portugueses, alemanes e

El mando rojo piensa en la lucha calle por calle

Madrid, 15. (De la Agencia Havas.)—La guerra no sólo se gana en las trincheras—se dice en una proclama de la Comisión de Defensa de Madrid. Obediente a esta voz de mando, la retaguardia trabaja en la defensa de la ciudad. Puede decirse que el pueblo vive la guerra y trabaja para la guerra. Los adoquines de las calles son levantados para construir barricadas. Intervienen hombres únicamente en las fortificaciones. También se ocupan bastantes mujeres en la tarea de levantar el pavimento y en colocar cartuchos de dinamita. Se las ve trabajar con voluntad. Con todo esto, la misión principal de la mujer no es esa, sino hacer sacos que, una vez llenos de arena, han de ser utilizados en las barricadas y en los huecos de las casas.

N. DE LA R.—El anterior despacho es de procedencia roja. De su lectura se deduce que la Comisión de Defensa de la ciudad se dispone a luchar calle por calle, lo que implica reconocimiento de que las defensas del Manzanares están rotas. Las calles serán divididas en sectores. No cabe duda de que la situación de los rojos ha de ser comprometidísima en muchas ocasiones, porque tan pronto como caiga un sector quedarán cercados otros que con el conquistado forman una línea. Son inconvenientes de la lucha en la ciudad.

Parece que el Gobierno francés ha acordado pronunciarse decididamente por la no intervención

Sevilla, 15 (11 n.)—El general Queipo de Llano ha dado cuenta esta noche de que según sus noticias, el Gobierno francés ha acordado pronunciarse decididamente por la no intervención, a consecuencia de las conversaciones habidas entre el presidente del Consejo y los representantes del Comité de izquierdas de la Cámara.

Los millones de Largo Caballero

Berna, 15.—Según un periódico de esta capital, el presidente del Gobierno rojo de Madrid tiene depositados dos millones de francos suizos en un Banco de esta ciudad.

Otro gesto de Hitler ha causado sensación

París, 15.—El canciller alemán Adolfo Hitler ha denunciado las cláusulas del Tratado de Versalles sobre internacionalización de los ríos del Reich. La denuncia ha sido comunicada a las potencias interesadas.

Este nuevo gesto de Hitler ha causado sensación.

El Gobierno francés ha declarado que se debe presentar una protesta colectiva.

LLAMAMIENTO A FILAS DE LOS RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1936, NACIDOS EN EL PRIMER TRIMESTRE DEL AÑO

Burgos, 14.—El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente orden de la Secretaría de Guerra:

Concentración de reclutas. Por Orden de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, he dispuesto:

Artículo primero. Se concentrarán en las respectivas Cajas, del 20 al 24 del corriente mes, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1936, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente.

Artículo segundo. Se comprenderán también en esa concentración, y dentro de análogo período de nacimiento, los incluidos en los apartados siguientes:

a) Procedentes de reemplazos anteriores agregados a éste.

b) Acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas (capítulo XVII).

c) Reclutas separados de filas que han prestado con anterioridad servicio activo como voluntarios.

Artículo tercero. Los jefes de las Cajas de Recluta comunicarán con antelación a los alcaldes respectivos, a fin de que esto lo hagan saber a los interesados, el día en que los residentes en su Ayuntamiento deban verificar su presentación en la capitalidad de la Caja.

Artículo cuarto. Para todo lo referente a viajes, socorros, altas y bajas otorgárselo.

Artículo octavo. Los generales de las Divisiones orgánicas, el Jefe superior de las fuerzas de Marruecos y los comandantes militares de Baleares y Canarias, dictarán y remitirán a esta Secretaría las instrucciones que estimen precisas para el cumplimiento de la presente Orden; resolverán cuantas dudas se ofrezcan, a no ser que por su importancia consideren conveniente comunicárselas a esta Secretaría, y darán la mayor difusión a la misma, con objeto de que llegue a conocimiento de todos los interesados.

Burgos, 12 de Noviembre de 1936. El general jefe, G. Gil Yuste.

Lea usted

EL ADELANTADO

Sevilla, 16 (11 n.)—El general Queipo de Llano ha dicho en su charla de esta noche:

Puedo anticipar que hoy nuestras fuerzas han roto el frente enemigo y han entrado en Madrid a pesar de que los comunistas habían volado los puentes de Segovia y de los Franceses. A pesar de ello, nuestras fuerzas ocuparon totalmente la Ciudad Universitaria y las primeras casas de Madrid. El enemigo, provisto de gran número de ametralladoras, se opuso al avance pero fué puesto en vergonzosa huida.

Al finalizar la charla, el general leyó los telegramas que el generalísimo del Ejército, general Franco, le acababa de cursar por "radio" con orden de ser leídos por las emisoras urgentemente:

"A las cuatro de la tarde las tres columnas del flanco izquierdo de las fuerzas de Varela han pasado el río Manzanares, rompiendo el frente enemigo."

Detalles ampliatorios transmitidos también por el generalísimo:

"La noche pasada fué movidísima, con mucho fuego en toda la línea de nuestro frente. A primera hora de esta mañana los marxistas trataron de atacar toda la línea, haciendo esfuerzos desesperados por rebasar la misma en los extremos de los flancos derecho e izquierdo.

Nuestras baterías se emplearon a fondo, bombardeando intensamente, desde la Casa de Campo, el sector del puente de los Franceses, que los rojos decidieron volar, incluso el del ferrocarril y el de la carretera. En lugar de detener a nuestras fuerzas este contratiempo, las dió bríos, y bajo horroroso fuego del enemigo, nuestra Infantería desbordó a los propios carros de asalto e hizo terrible carnicería entre los marxistas al ser perseguidos en su huida con bombas de mano y utilizando la bayoneta.

Las tres columnas del flanco izquierdo avanzaron denodadamente, venciendo la principal resistencia.

A las quince horas nuestras baterías disparaban con acierto a pocos metros delante de nuestras avanzadas. No contestó ni un sólo disparo de la artillería enemiga, lo que hace suponer que nuestras fuerzas han rebasado el campo de acción de la misma.

Estamos en Madrid por todo el frente del Parque del Oeste y paseo de Rosales y hemos vencido

los flancos, con la cooperación de la artillería que batió el muro en que se hacían fuertes.

A las diez el fuego se había generalizado a todo el frente, interviniendo los aviones nacionales, que batieron las posiciones rojas.

El general Mola pasa días enteros en el frente, y ha conferenciado hoy con los generales Saliquet y Varela y con los coroneles Yagüe y García Escamez.

Los nacionalistas reciben refuerzos constantemente en previsión de operaciones de mayor envergadura.

N. DE LA R.—El montículo a que alude el comunicado anterior, a lo largo de la calle del general Ricardos, frente al cementerio de San Isidro, es el llamado «Campamento de los gitanos», y no ha sido ocupado por los legionarios de Tella puesto que ésta se encuentra en el flanco derecho, sino por los regulares de Barrón, que son los que se encuentran en aquel sector.

No aparecen los aviones rojos

Avila, 15. (Del envío especial de la Agencia Havas.)—Los aviones de caza gubernamentales (marxistas) no se han opuesto a los bombardeos realizados por los aparatos nacionales sobre Madrid.

Los aviones rojos derribados son completamente nuevos, dotados de torres para ametralladoras y de municiones apropiadas para perforar los blindajes de los aparatos contrarios.

Según han declarado los aviadores

do la resistencia más desesperada de los rojos. Cierro estos telegramas gritando: ¡Viva España!, ¡Viva el Ejército!"

Después de la hora en que están puestos esos telegramas—agregó el general Queipo de Llano—he hablado personalmente con el generalísimo Franco y me ha ratificado que nuestras fuerzas avanzan por las calles de Madrid, habiendo ocupado en su marcha varias casas.

El haber conquistado estas posiciones dominantes supone un hecho importantísimo. Todos los nacionales esperaban la travesía del río Manzanares por el Ejército. Ya se ha realizado, aunque ello constituía la mayor dificultad que se oponía a las tropas de Varela.

El río ha sido atravesado por el lugar en que más fácilmente podía hacerse la operación, que ha sido coronada con el éxito más completo.

El movimiento realizado por las fuerzas nacionales es un perfecto movimiento envolvente, y todos sabemos que los rojos, en el momento en que se consideran envueltos, ceden inmediatamente. Es una enseñanza sacada de esta guerra a fuerza de repetirse estos casos.

También esta conquista supone el dominio de las alturas. La situación ha cambiado por completo. Antes estaban los rojos a cubierto por los edificios, mientras los nacionales luchaban a campo raso. Ahora nuestras tropas tienen una gran ventaja que indudablemente ha de ser bien aprovechada por el alto mando. Con este gran avance se ha realizado una aproximación al centro de la ciudad.

Los rojos tenían un sistema de defensa apoyado en el río Manzanares. De resultas de la brillante operación de hoy, ese sistema defensivo puede ser atacado por retaguardia. Quedan, pues, prácticamente destruidos los atrincheramientos rojos.

A poco que pensemos en el resultado de esta operación, llegaremos a figurarnos el efecto moral que su resultado ha tenido que producir en el sector marxista. El grito de "No pasarán", no tiene ya sentido. Los nacionales han pasado. Ese grito se daba fundándose en la "inexpugnabilidad" de las defensas del Manzanares, que han sido expugnadas.

Avila, 15. (Del envío especial de la Agencia Havas.)—Nuevamente intentaron los rojos romper el cerco que los nacionales tienen puesto a Madrid, y una vez más fueron rechazados.

El ataque se inició en el frente del cementerio de San Isidro, sectores ocupados por Barrón y Tella.

Antes del ataque, los rojos «fintaron» con fuego de artillería y de ametralladoras desde el sector del Puente de Toledo y calle de Antonio López,

y a las ocho desembocaron pequeños grupos a la izquierda del matadero, que pretendieron avanzar, pero fueron contenidos con vivísimo fuego de los nacionales. Los rojos se hicieron fuertes en un montículo de cien por cincuenta metros, desde el cual hostilizaran duramente a las fuerzas del Ejército, apoyados en la calle del general Ricardos. Los legionarios de Tella quebraron la agresión e hicieron retroceder a los marxistas mediante el ataque a los mismos por

El salvoconducto en Barcelona se cotiza a 500 pesetas

En 20.000 se calculan las personas asesinadas

Melilla, 15.—Han llegado dos personas evadidas de Barcelona.

Manifiestan que al principio muchos elementos del Frente Popular «perdían» sus carnets. Se demostró que les facilitaban a personas de orden, a cambio de una cantidad, para que pudieran marchar al extranjero.

Los salvoconductos se cotizan a 500 pesetas como mínimo.

Los dirigentes de la Generalidad se encuentran bajo el dominio de los anarquistas.

Calculábase en 20.000 los asesinatos cometidos, todos de católicos y demás personas simpatizantes con el movimiento nacional.

En los primeros días llegaron numerosos aviadores franceses. Pronto regresaron a su país sin que fuese suficiente a retenerlos la oferta de un cuantioso sueldo.

Estos refugiados pudieron oír una conversación entre dos comisionados rojos que debían ir a Francia a buscar carbón. La conversación giró exclusivamente en torno al beneficio que obtendrían de la operación.

Los evadidos consiguieron pasar la frontera y embarcar para Orán. Allí tropezaron con grandes dificultades por parte de las autoridades francesas, y hubo momento en que temieron ser reembarcados para Barcelona. Gracias a la intervención de unos buenos franceses pudieron marchar a Marsella y desde allí llegar a Melilla.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

do la resistencia más desesperada de los rojos. Cierro estos telegramas gritando: ¡Viva España!, ¡Viva el Ejército!"

Después de la hora en que están puestos esos telegramas—agregó el general Queipo de Llano—he hablado personalmente con el generalísimo Franco y me ha ratificado que nuestras fuerzas avanzan por las calles de Madrid, habiendo ocupado en su marcha varias casas.

El haber conquistado estas posiciones dominantes supone un hecho importantísimo. Todos los nacionales esperaban la travesía del río Manzanares por el Ejército. Ya se ha realizado, aunque ello constituía la mayor dificultad que se oponía a las tropas de Varela.

El río ha sido atravesado por el lugar en que más fácilmente podía hacerse la operación, que ha sido coronada con el éxito más completo.

El movimiento realizado por las fuerzas nacionales es un perfecto movimiento envolvente, y todos sabemos que los rojos, en el momento en que se consideran envueltos, ceden inmediatamente. Es una enseñanza sacada de esta guerra a fuerza de repetirse estos casos.

También esta conquista supone el dominio de las alturas. La situación ha cambiado por completo. Antes estaban los rojos a cubierto por los edificios, mientras los nacionales luchaban a campo raso. Ahora nuestras tropas tienen una gran ventaja que indudablemente ha de ser bien aprovechada por el alto mando. Con este gran avance se ha realizado una aproximación al centro de la ciudad.

Los rojos tenían un sistema de defensa apoyado en el río Manzanares. De resultas de la brillante operación de hoy, ese sistema defensivo puede ser atacado por retaguardia. Quedan, pues, prácticamente destruidos los atrincheramientos rojos.

A poco que pensemos en el resultado de esta operación, llegaremos a figurarnos el efecto moral que su resultado ha tenido que producir en el sector marxista. El grito de "No pasarán", no tiene ya sentido. Los nacionales han pasado. Ese grito se daba fundándose en la "inexpugnabilidad" de las defensas del Manzanares, que han sido expugnadas.

Avila, 15. (Del envío especial de la Agencia Havas.)—Nuevamente intentaron los rojos romper el cerco que los nacionales tienen puesto a Madrid, y una vez más fueron rechazados.

El ataque se inició en el frente del cementerio de San Isidro, sectores ocupados por Barrón y Tella.

Antes del ataque, los rojos «fintaron» con fuego de artillería y de ametralladoras desde el sector del Puente de Toledo y calle de Antonio López,

y a las ocho desembocaron pequeños grupos a la izquierda del matadero, que pretendieron avanzar, pero fueron contenidos con vivísimo fuego de los nacionales. Los rojos se hicieron fuertes en un montículo de cien por cincuenta metros, desde el cual hostilizaran duramente a las fuerzas del Ejército, apoyados en la calle del general Ricardos. Los legionarios de Tella quebraron la agresión e hicieron retroceder a los marxistas mediante el ataque a los mismos por

El salvoconducto en Barcelona se cotiza a 500 pesetas

En 20.000 se calculan las personas asesinadas

Melilla, 15.—Han llegado dos personas evadidas de Barcelona.

Manifiestan que al principio muchos elementos del Frente Popular «perdían» sus carnets. Se demostró que les facilitaban a personas de orden, a cambio de una cantidad, para que pudieran marchar al extranjero.

Los salvoconductos se cotizan a 500 pesetas como mínimo.

Los dirigentes de la Generalidad se encuentran bajo el dominio de los anarquistas.

Calculábase en 20.000 los asesinatos cometidos, todos de católicos y demás personas simpatizantes con el movimiento nacional.

En los primeros días llegaron numerosos aviadores franceses. Pronto regresaron a su país sin que fuese suficiente a retenerlos la oferta de un cuantioso sueldo.

Estos refugiados pudieron oír una conversación entre dos comisionados rojos que debían ir a Francia a buscar carbón. La conversación giró exclusivamente en torno al beneficio que obtendrían de la operación.

Los evadidos consiguieron pasar la frontera y embarcar para Orán. Allí tropezaron con grandes dificultades por parte de las autoridades francesas, y hubo momento en que temieron ser reembarcados para Barcelona. Gracias a la intervención de unos buenos franceses pudieron marchar a Marsella y desde allí llegar a Melilla.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

Declaran que hay muchos catalanes que simpatizan con el movimiento del Ejército pero que están imposibilitados para luchar al lado del mismo.

EL JOVEN

Martín Sacristán Rodríguez

Natural de Navalilla. De la 3.ª Sección, 3.ª Escuadra de las Milicias voluntarias de Acción Popular de Segovia (J. A. P.)

Murió, por Dios y por España, en Santa María de la Alameda (provincia de Madrid)

el día 15 de Noviembre de 1936 a los 26 años de edad

R. I. P.

Los Jefes provinciales de Acción Popular y de la J. A. P., el Jefe militar, la Junta de Guerra, los afiliados, y su familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma del finado, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El entierro tendrá lugar hoy lunes, a las cuatro y media, en su pueblo natal.

¡Viva España!

El excelentísimo y reverendísimo señor obispo de Segovia se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

nacionalistas, a los pilotos marxistas no les falta coraje ni experiencia. Sin embargo, cada vez que intentan volar en grupo, sufren una hecatombe. Yo fui testigo, en Leganés, de la lucha de quince aviones rojos contra doce nacionales, en el curso de la cual cayeron ocho de los primeros y uno de los del Ejército. La explicación podemos hallarla en la inexperiencia de los rojos para el combate en grupo.

También Tetuán da cuenta de la operación de ayer

Tetuán, 15.—La emisora oficial de esta capital del protectorado ha radiado la noticia de que a las cinco de esta tarde las columnas del ala izquierda del frente de Madrid han rebasado todos los puentes y ocupado el Parque del Oeste y el Paseo de Rosales, adueñándose de algunas casas en varias calles.

Dos aviones rojos intentan bombardear Talavera de la Reina

Talavera de la Reina, 15.—Aprovechando la favorable circunstancia de que todos los aviones nacionales habían salido para volar sobre Madrid, otros dos, marxistas, evolucionaron sobre esta ciudad, sin que la población interrumpiese su vida normal. Las baterías antiáreas entraron inmediatamente en acción, no dando tiempo a los aparatos marxistas más que para disparar una bomba, que no causó ninguna clase de daños.

Las baterías siguen bombardeando Madrid

Talavera de la Reina, 15.—Esta tarde prosiguió el bombardeo de las baterías nacionalistas sobre Madrid. El alto mando se muestra satisfecho del resultado conseguido hoy.

Ataque al sector de Asencio

Tenerife, 15.—Esta mañana las fuerzas enemigas atacaron las posiciones ocupadas por el teniente coronel el Asencio, siendo rechazadas y apoderándose los nacionalistas de un tren blindado, cañones y ametralladoras. También hicieron importante número de prisioneros.

Los intensos bombardeos aéreos sobre Madrid

Madrid, 15.—(De la Agencia Havas).—Alrededor de las quince horas de hoy, los aviones nacionales volvieron a volar, ahora en dos grupos de bombardeo escoltados por escuadrillas de caza.

OTRAS INFORMACIONES DE LA GUERRA

Dirigentes rojos muertos en Madrid

Madrid, 15.—Tres sujetos rusos, significados dirigentes militares que combatían en el bando rojo, han muerto ayer en la Casa Campo.

¿Está herido Mangada?

Tenerife, 15.—El general bolchevique Mangada ha resultado herido a consecuencia de un bombardeo aéreo.

Los ataques rojos continúan siendo rechazados con grandes pérdidas para los mismos.

Vendimiadores obligados a empuñar las armas

Salamanca, 14.—Entre los prisioneros hechos por los nacionales en la Casa de Campo, figuran numerosos argelinos que fueron contratados para operaciones de vendimia en la zona de Castilla. Al llegar a Madrid fueron obligados a coger los fusiles y marchar al frente a combatir bajo pena de muerte.

Las fuerzas rojas bloqueadas en El Escorial pretenden romper el cerco

Tenerife, 15.—En el frente de El Escorial, que estaba inactivo, ha vuelto a recobrar alguna actividad. Las fuerzas rojas, que están bloqueadas, han intentado romper el cerco. Según las primeras informaciones, una columna de varios millares de milicianos intentaron forzar el cerco por la parte Norte, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Parace que este movimiento estaba desde hace tiempo preparado en combinación con el violento ataque llevado a cabo hace unos días en la Casa de Campo por los rojos de Madrid. La maniobra ha fallado en los dos puntos completamente.

El Comedor de Caridad de San Ildefonso

El Comedor de Caridad para niños desamparados, es una magnífica obra social iniciada sobre los más entusiastas y prometedores proyectos de una Junta presidida por el señor alcalde don Cecilio Bermejo e integrada por varios cooperadores que están poniendo a contribución sus mayores esfuerzos, de los que sin la menor duda podemos esperar óptimo resultado en esta difícil empresa. Seguimos de cerca, con el mayor interés, la progresiva marcha de esta incipiente institución, a la que por sus elevados fines estamos obligados a prestar el más amplio apoyo moral y material; y así, si es que somos católicos, cumpliremos las obras de misericordia de la ley de Dios, porque ningún vecino debe regatear su ayuda en esta obra benéfica, cuya amplitud puede llegar a resolver totalmente el pavoroso problema del hambre en las criaturas desamparadas.

San Ildefonso, a 14 de Noviembre de 1936.—Manuel Navarro.

Toré hace votos porque los obreros franceses imiten a los españoles

París, 15.—El secretario general del partido comunista de Francia, y diputado, Toré, ha pronunciado hoy un discurso en el que, refiriéndose a la cuestión española, hizo votos para que el bloqueo sea rápidamente levantado, e hizo mención de que Rusia se había liberado de sus compromisos internacionales.

Añadió que las tropas de Franco encuentran viva resistencia porque los gubernamentales tienen con qué defenderse gracias a Rusia. La columna internacional está ya formada y toma parte en la lucha.

También hizo votos para que los obreros franceses imiten el ejemplo de los marxistas españoles.

NUESTRAS TROPAS, EN UN IMPETUOSO AVANCE, OCUPAN LA CIUDAD UNIVERSITARIA Y NOROESTE DE LA POBLACION

Fue derribado un avión de caza enemigo. En el sector Oeste, de la División de Soria, se toma el pueblo de Congostrina

COMUNICADO OFICIAL DEL DIA 14

Nada importante que señalar en los distintos frentes de este Ejército. La actividad desarrollada por nuestras fuerzas de aire y tierra durante la jornada de hoy, ha sido menor en relación con la desplegada en días anteriores.

En el sector de la séptima División se han registrado algunos intentos de ataques enemigos, que han sido fácilmente rechazados. La situación continúa sin la menor modificación.

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día 14 de Noviembre de 1936:

EJERCITO DEL NORTE

Quinta y sexta Divisiones y División de Soria.—Sin novedades dignas de mención, pues sólo hubo ligero tiroteo.

Séptima División.—En los barrios del Sur de Madrid continuó la labor de limpieza y progresión, con menos hostilidad por parte del enemigo. Un intento de éste contra nuestro flanco derecho fué rechazado con grandes pérdidas para él.

Octava División.—En Asturias continúa la actividad de nuestras tropas, que castigan al enemigo en sus intentos de amenazar las comunicaciones, haciéndose con toda normalidad los abastecimientos de la población.

COMUNICADO OFICIAL DEL DIA 15

La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado en la jornada de hoy en los frentes de la séptima División y División de Soria. En esta última (sector de Sigüenza), se han ocupado Congostrina y otras importantes posiciones.

En los sectores Norte y Sur de la séptima División ha continuado la presión por nuestra parte de las posiciones enemigas de los frentes de El Escorial y cintura de Madrid, respectivamente, consiguiéndose en ambas importantes ventajas.

En las restantes Divisiones no se ha señalado novedad alguna. Sin variación en el conjunto de la situación, que se mantiene en el aspecto señalado en comunicados anteriores.

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día 15 de Noviembre de 1936:

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad digna de mención, notándose menos actividad que en días anteriores por parte del enemigo.

Sexta División.—Actividad de la artillería. También sin novedad digna de mención.

Séptima División.—En el frente Sur de Madrid continuaron durante la noche anterior algunos intentos de ataque enemigo, huído a la desbandada ante los contraataques del Ejército.

En la madrugada de hoy se señalaron concentraciones enemigas en distintos lugares con intento de romper los frentes, pero fueron disueltas por el fuego de las tropas, las que se concentraron en diversos puntos del frente enemigo para el ataque.

A la hora fijada y con precisión, se inició el combate por asalto de las primeras fuerzas, que atravesaron el Manzanares, rompiendo el frente enemigo, no obstante el atrincheramiento y fortificaciones que defendían esta zona.

La artillería propia, la aviación y el fuego de nuestras ametralladoras diezmaron en su huida a los defensores, ocupando la columna los objetivos señalados para esta primera parte de la ocupación de Madrid, estableciéndose en los edificios de la Ciudad Universitaria y parte Noroeste de la población.

La actuación de la aviación y artillería han sido magníficas; acompañando a las columnas y cooperando de manera eficaz y efectiva al logro de los objetivos. Fué derribado en combate aéreo un avión de caza enemigo, que cayó envuelto en llamas sobre la población.

Octava División.—Sin novedad digna de mención.

División de Soria.—En el sector Oeste la columna atacó por retaguardia una concentración enemiga en la zona de Congostrina, apoderándose de este pueblo y otras importantes posiciones que dominan la bifurcación de las carreteras de Cogolludo y Jadraque.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

LA SEÑORA

Doña Juliana Merino Sanz

Ha fallecido en Escalona del Prado el día 13 de Noviembre de 1936

a los 77 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos don Juan, don Luis, doña Lorenza, doña Petra y don Moisés Merino Sanz; hermanos políticos don Eduardo Pérez Adrados y doña Ana María Sanz Fuentes; sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible desgracia, y a la vez les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, por lo que les quedarán agradecidos.

Se vende leña sin roña en rollo, a 32 pesetas tonelada y en tarugos para estufas, a 40 pesetas tonelada. En Aguilafuente, fábrica de Tomás Martín.

El general Queipo de Llano habla de la circulación de billetes

Sevilla, 15 (11 n.).—Ha dicho esta noche el general Queipo, que llega a conocimiento suyo que hay personas con tan poco patriotismo y con tan poco sentido común, que empiezan a rechazar los billetes en vista del anuncio del estampillado de los mismos. Quienes así proceden no se dan cuenta del alcance que tiene esa medida.

En el Banco de España de Madrid había varios miles de millones de pesetas en billetes que no se habían puesto en circulación, lo que ha realizado ahora el Gobierno rojo. El estampillado tiene por objeto que los billetes no puestos en circulación antes del 18 de Julio carezcan de valor. Los demás tienen y tendrán el mismo valor y yo doy mi palabra de honor de que ni el Gobierno ni nadie ha pensado en restar valor a ese papel.

Yo no he de permitir esa canalla que quieren hacer unos señores que con su actuación se ponen del lado de los rojos. Estoy dispuesto a castigar con la máxima severidad a todo el que se niegue a recibir un billete, sea quien sea.

Ocurre lo propio con la plata. He ordenado a la Policía que efectúe registros. Del domicilio en que se encuentre una cantidad de plata superior a las necesidades corrientes de cada familia, serán detenidos los responsables y encarcelados. La multa que se les imponga ha de mermar tan considerablemente sus negocios o sus bienes, que yo aseguro que han de tener memoria para mientras vivan. Y saben todos que yo no amezazo en balde. Exijo y exigiré siempre el estricto cumplimiento de las leyes.

UNA CARTA DE LOS RUSOS BLANCOS

Los ojos del mundo entero están fijos en España

Nuestra victoria será la aurora de la liberación, del orbe, del azofo, del bolchevismo

París.—El periódico «Vozrojdenie» (El Renacimiento), órgano de los rusos blancos, publicado en París, inserta la siguiente carta, fechada el día 6 de Noviembre, dirigida al excelentísimo señor general Franco por los directivos de la Unión Central Rusa, entidad de los rusos blancos emigrados de su Patria, firmada por su presidente Bernatzky:

«Mi general: Hace ya casi veinte años que los refugiados rusos después de una lucha sangrienta contra el bolchevismo, obligados a huir de su país y a buscar asilo más allá de las fronteras, se esfuerzan en una labor persistente por atraer la atención de los Gobiernos y de los pueblos sobre lo que representa para el equilibrio europeo y para la civilización del mundo entero la desaparición del Gobierno soviético, que tiene como fin la revolución mundial y que dispone para ello de las riquezas de un inmenso país.

La ruina de nuestra desgraciada Patria, que ha llegado a ser la base de actuación de la III Internacional, así como las numerosas crisis políticas y económicas que han seguido sin interrupción desde la conclusión de la paz, debían haber abierto los ojos de los gobernantes. Pero es lo cierto que la experiencia de los otros no aprovecha ni a los pueblos ni a los individuos.

Parece ser que España estaba destinada a la segunda víctima del bolchevismo en Europa. Y hubiese seguido la misma suerte que Rusia y sería hoy el foco occidental del bolchevismo, si no hubiese hallado en su suelo un general Franco que se ha puesto al frente de sus defensores, una pléyade de héroes que lo secundan en su tarea, patriotas que combaten el azote destructor.

Los ojos del mundo entero están fijos en España, y en la lucha épica que sostenéis en nombre del Derecho, del Honor y de la verdadera Libertad, para salvar de la destrucción, no sólo vuestro país, sino toda la civilización europea.

Por eso, excelencia, nuestros votos y nuestras oraciones os acompañarán en vuestra obra heroica, porque vuestro triunfo debe ser la aurora heroica de la liberación del mundo entero del azote del bolchevismo.

Por la Unión Central Rusa: El presidente del Consejo general, M. Bernatzky.—El presidente del Comité director, A. Geukassew.»

Notas del Gobierno civil

Donativos

Los profesores y alumnos de la escuela nacional de Martín Miguel han entregado 31,30 pesetas procedentes de una colecta con destino al «Pan para Madrid», acompañando carta muy simpática y patriótica.

—Doña Gabriela Benito Salamancá, maestra de Aragoneses, que lleva cuarenta y siete años desempeñando el cargo en dicho pueblo, ha enviado veintiséis prendas para el Ejército, cuya tela fué adquirida por suscripción entre los niños de la escuela y confeccionadas por las señoritas del pueblo.

Aviso a los industriales

El gobernador nos indicó que hicieramos pública una nota avisando a los industriales que hayan suministrado viveres o efectos a los niños del Preventorio de San Rafael, enviando copia de las facturas que tengan pendientes de cobro, con el visto bueno del doctor Bello o del oficial de Intendencia que interviniera en la recepción.

Suspensión de elección de Cámaras

Se han suspendido las elecciones de vocales de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad Urbana hasta que en la primera quincena de Febrero se señale el día.

En la jornada de ayer se hicieron más de cuatrocientos muertos al enemigo y se le copó un tren blindado

La impresión de estas horas no puede ser más optimista para el Ejército nacional

Infantería nacional y pandillas rojas

Hemos hablado ya en estas columnas del «estilo» combativo de las pandillas marxistas, haciendo resaltar lo que más que desorganización o ausencia de disciplina y de mandos, parece ausencia de espíritu combativo. En diversos combates los rojos han utilizado a granel los carros de asfalto rusos, arma formidable cuando la Infantería avanza en perfecta unión con ellos para aumentar sus efectos con la acción de las tropas que deben realizar al mismo tiempo un servicio celoso de protección de los tanques de igual modo que la aviación de caza, además de la misión particularísima que tiene, lleva también la de proteger a los grandes aparatos de bombardeo. Los tanques, sin esa protección, pueden pasar fácilmente a poder del adversario, del mismo modo que los aviones pesados, abandonados a sus propios medios, suelen ser fácil presa de la aviación enemiga.

Recuérdese que en un ataque rojo en las cercanías de Madrid fueron empleados cuarenta tanques. Los milicianos, en lugar de avanzar junto a aquéllos, se distanciaron a causa de la cortina de fuego que trazo la artillería nacional entre unos y otros. De esta suerte, fué fácil a los soldados de Varela envolver a unos cuantos tanques y apoderarse de ellos, no corriendo los mismos riesgos que a una orden oportuna de Castro Girona que se dio cuenta del terrible peligro en que se hallaban y por radio les ordenó retroceder.

Contrasta con todo esto el proceder de los nacionales. En una información oficial, que publicamos en este mismo número, se dice que fué tal el ímpetu con que atacaron a los marxistas que incluso rebasaron a los tanques que iban en vanguardia.

Este hecho, si no hubiese otros mil que lo ponen de manifiesto, sería suficiente para destacar la superioridad del «hombre» en las fuerzas nacionales. Debe considerarse que lo de ayer no fué un ataque en campo abierto, sino contra fortificaciones concienzudamente construidas y contra lugares estratégicos en los que se habían acumulado los elementos de guerra. Nada más natural que dejar a los tanques cumplir su misión de debilitar la resistencia enemiga, pero el corazón de nuestras tropas, vibrando más acompañadamente que el motor de aquéllos, se desentendieron de los pequeños monstruos y avanzaron a pecho descubierto para expurgar las fortificaciones rojas con bombas de mano y a la bayoneta.

¿Se arriesgarán los rojos a imitarlos? ¿Se aventurarán a salir de sus cuevas? A buen seguro que no, como no sea para huir delante de los que creen tener, y tienen, sin duda, el pecho mejor acorazado que los carros de asfalto.

Situación militar el 14 de Noviembre de 1936

Por ARMANDO GUERRA

Ya no se trata de cerrarnos el paso a Madrid, sino de abrirselo ellos a través de nuestras líneas. Y el día hoy han pretendido, sin duda poner en ejecución su propósito. ¿Lo han logrado? Bien sabemos que no. A las puertas de Madrid estábamos y a las mismas puertas estamos, habiendo mejorado nuestras posiciones de vanguardia y continuado la limpieza de la zona ocupada (el parte oficial no menciona cuál es), y de las casas de la misma que encierran más de 40.000 habitantes. Menos tienen muchas grandes poblaciones. Luego con el temblor de la torre de Malakoff, podemos decir: «¡J' y suis j' y reste!», dispuestos a lo que sea preciso y las circunstancias ordenen a atacar a fondo, o, con gesto felino, a establecer un cinturón de hierro alrededor de Madrid.

Y puesto que nos batimos contra rusos, franceses y belgas, que muertos de todas estas naciones hemos cogido, hay que repetir que esta guerra nuestra, más que una lucha civil es una guerra internacional. Como mariposas a la luz vienen al campo de batalla español los comunistas de todos los países. No son precisamente románticos como lord Byron, que iba a luchar a Grecia por la causa de la libertad. El romanticismo ya no está de moda. Hoy somos más prácticos... Están buscando tres pies al gato internacional y el gato tiene cuatro, pero mientras que llega el momento (llegará), de que Inglaterra se apreste a lanzar las cinco divisiones que tiene preparadas en nuestro planisferio o en el ruso, a favor de la civilización occidental, o de la locura asiática, y otras naciones (adivina, adivinanza...), se decidan (se decida), a desvainar la espada en favor nuestro, que será desvainarla en favor suyo, nosotros, los pignomes, como creo haber dicho en alguna crónica anterior, nos estamos batiendo contra Rusia... No es, pues, de extrañar que la moral de los comunistas madrileños se sostenga aún («¿Quousque tandem?», sabiéndose asistidos por una nación, cuando menos, a la que me atrevo a profetizar que sus días están contados. Ese mosaico de naciones de distinta lengua, de diferente psicología, que constituye hoy la república soviética y que se sostiene por el terror, es un coloso que viene los pies de barro... Grande era Babilonia y fuerte Baltasar y a tiempo que vió la fatídica expresión («Mare, thecel, phares»), Ciro entraba a saco en la famosa urbe. Me da el corazón que Ciro se prepare a entrar en batalla... ¡A no ser que lo impida la Sociedad de Naciones!

¿Que me deje de escarceos y te cuento lo que ocurre por los campos de batalla? Hemos tomado Jirueque (al Nordeste de Guadalajara), pero ello no ha modificado la situación de conjunto. Hoy no hay más que Madrid, Madrid y Madrid. Allí está el corazón de la guerra, que una vez terminada tendrá que ser seguida de una intensa labor de policía si antes no se hace, para ir a la mano a los ladrones (así las cosas claras, sin eufemismos), que ya comienzan a aprovecharse de las circunstancias.

No se le puede pedir hoy al Jefe del Estado que mire hacia atrás, que sobrado hará con mirar hacia el frente militar, pero bien harán los que no tengan sus preocupaciones en andar vigilantes, que a veces dañan menos a la tranquilidad pública los enemigos que se baten contra nosotros que los pescadores a río revuelto. Y como hemos quedado que estamos haciendo una nueva España, es preciso que la sangre que se está vertiendo en los campos de batalla no se vierta inútilmente. Los mismos perros con distintos collares, ¡no, no, y no! El reino de los pícaros tiene que tocar a su fin, porque sí, con Sieyes, tuviéramos que decir que hoy somos lo que ayer éramos («nous sommes aujour d'hui ce que nous étions hier»), sería cosa de desgarrarse las vestiduras y meterse fraile, aunque este oficio se está poniendo muy malo.

El problema del Mediterráneo

Inglaterra e Italia por la consolidación de la paz en Europa

Londres, 15.—Se concede gran importancia en los círculos políticos a la reciente entrevista celebrada entre el embajador italiano señor Grandi y el ministro de Negocios Extranjeros británico señor Eden.

Se califica de acontecimiento político y estimase que representa la iniciación de la plena confraternidad anglo-italiana en beneficio de la consolidación de la paz en el continente europeo.

Esa confraternidad puede nacer de los intereses en el Mediterráneo que, como dijo Mussolini, lejos de ser antagónico se complementan.

Esta actitud de Inglaterra, dispuesta a laborar con Italia dista mucho de aquella que sustentó al iniciarse la conquista de Etiopía.

Ya se han llevado todo el oro a Valencia

Madrid, 15.—El oro que quedaba en el Banco de España ha sido llevado a Valencia. Para su transporte han sido empleados nueve camiones que iban custodiados por tanques y por una fuerte escolta de milicianos.

Burgos, 16 (3 t.).—Del enviado especial del Gabinete de Prensa del Gobierno de Burgos:

Ayer y hoy han continuado las operaciones con arreglo al plan fijado de antemano.

En el sector del centro hubo fuego casi constante en los sectores de los puentes de Toledo, de la Princesa y de Segovia.

El barrio de Usera y la Casa de Campo están completamente tranquilos, y no se ha oído ni un disparo. Únicamente en Retamares han vuelto a hostilizar los rojos de la región de Boadilla del Monte.

Después de las brillantes jornadas del Ejército, se nota a los marxistas muy decaídos, a pesar de la pregonada ofensiva y de los alardes hechos estos días por las emisoras madrileñas.

Los aparatos nacionales de bombardeo han estado bombardeando de sol a sol los puntos de resistencia rojos.

El número de muertos marxistas en las operaciones de ayer en todo el frente pasa de cuatrocientos, casi todos con armamento. Entre ellos figura el de un capitán francés.

Dos de nuestras columnas tomaron ayer un tanque enemigo cada una. Otra cortó la línea férrea del Norte, y ha quedado en nuestro poder un tren blindado que salía de El Escorial para hacer incursiones en nuestro campo.

La impresión no puede ser más optimista, contribuyendo a ello el magnífico tiempo que hace. Hoy es un día espléndido, típico del otoño madrileño.

De la jornada se destaca la actuación heroica de nuestras fuerzas en contraste con el decaimiento del enemigo, ya que todos sus contraataques han sido rechazados.

La impresión en estas horas es que Madrid languidece y que «la breva» está madura.

Cádiz, 16.—El enviado especial de «El Correo de Andalucía», en la impresión que envía a este periódico acerca del resultado de las operaciones de ayer en el frente de Madrid, se muestra muy optimista.

Cuando el general Mola sonríe—ha observado—, la cosa marcha bien. Y ayer sonreía francamente cuando recorría el frente de la gran capital.

Tetuán, 15.—Después de las victoriosas operaciones de nuestras tropas en el día de hoy, se acusan más y más los síntomas de debordamiento en los rojos. Son éstos, además de la escasa combatividad de los rojos, las idas y venidas de sus dirigentes, los incendios fuera del radio de acción de nuestra artillería que acusan la desesperación e impotencia puesta ya de manifiesto en Irún y en San Sebastián en las horas críticas.

Se puede afirmar que los oficiales rusos y franceses cogidos prisioneros por nuestras tropas están dispuestos a servir en las filas nacionales, no sólo por que se han visto sorprendidos con la actuación de éstas, sino por que no han podido cobrar los haberes que el mando rojo les había asignado. Naturalmente el Ejército nacional no precisa de tal ayuda ni la utilizaría en caso de ser necesaria.

El avance prosigue y Franco estrecha el nudo que estrangulará en breve la defensa roja.

Doscientos rojos copados en la Casa Campo al querer copar ellos a los regulares

La aviación nacional vigila la zona neutral de Madrid

Cádiz, 15.—Los aviones del Ejército vigilan la zona declarada neutral por el general Franco, en la cual se han refugiado numerosas familias, incluso de milicianos.

Esta vigilancia aérea tiende a evitar los ataques de los marxistas a los refugiados, pues se ha dado el caso de haberse realizado fusilamientos de personas por buscar asilo en dicha zona.

El Hospital Anglo-Americano, zona neutral

París, 15.—El general Franco ha dado seguridades al Cuerpo diplomático acerca de que el Hospital Anglo-Americano, sito en la calle de Velázquez, no será bombardeado por considerarle comprendido en la zona neutral.

Una patraña de los rojos que les costó cara

Cádiz, 15.—Informa el enviado especial de «El Correo de Andalucía» de que un numeroso grupo de marxistas se infiltró en la Casa de Campo, apoderándose de la casa de un guarda en la que había tres soldados de Regulares a los que, apuntándoles con las armas, les obligaron a llamar a sus compañeros diciéndoles que todo estaba tranquilo.

Los soldados de Regulares hablaron en árabe y pudieron dar cuenta de que en la casa había unos doscientos rojos armados. Inmediatamente fué rodeado el edificio y muertos los marxistas que no cayeron prisioneros. Los tres Regulares que así burlaron a los rojos han sido muy felicitados por el mando.

Los aviones que ayer volaron sobre Madrid. Se confirma que las tropas avanzan por las calles de la capital.

Berlín, 15.—Han volado sobre Madrid cuarenta aviones de caza y de bombardeo que atacaron las posiciones y los puntos estratégicos.

La actitud provocativa de Rusia determina reuniones de Hitler con sus Estados Mayores del Ejército y de la Marina

Alemania no está dispuesta a tolerar a la U. R. S. S. las provocaciones de que se la hace objeto

Berlín, 15.—Las relaciones germano-rusas han adquirido un giro grave a partir del sábado último.

Como es sabido, el Gobierno de los soviets ha detenido a buen número de súbditos alemanes, lo cual ha causado gran indignación en todo el Reich.

El Gobierno alemán está firmemente resuelto a no tolerar por más tiempo el trato infligido a sus súbditos en Rusia, y es muy probable que dentro de cuarenta y ocho horas proceda a adoptar represalias contra los rusos residentes en Alemania.

HITLER REUNE A LOS JEFES DE SUS ESTADOS MAYORES

Berlín, 15.—En vista de la situación creada por Rusia, el canciller Hitler convocó el sábado a los jefes de los Estados Mayores del Ejército y de la Marina. La reunión duró más de cuatro horas.

En los círculos diplomáticos se cree que Hitler sostuvo con los representantes de la Marina y del Ejército un cambio de impresiones sobre asuntos relacionados con las actividades soviéticas.

Existe la impresión de que el canciller no está dispuesto a tolerar que continúen tales provocaciones.

En los centros oficiales de Berlín se considera grave la situación y toda la Prensa se ocupa de ella.

Un periódico, comentando la actitud de Rusia, dice que por lo visto ese país necesita de un nuevo proceso sensacional para distraer a la opinión soviética de ciertas dificultades de orden interior. Hace resaltar también las detenciones de súbditos alemanes en Rusia con la libertad plena de que gozan en Alemania los súbditos soviéticos.

Manifestación de simpatía al Gobierno Franco en Budapest

Budapest, 15.—Continúan las manifestaciones antijudías organizadas por los estudiantes. Los estudiantes hebreos fueron expulsados de la Universidad.

Las manifestaciones recorrieron las calles para coincidir luego ante la Embajada de España, donde tuvieron lugar demostraciones de simpatía hacia el Gobierno del general Franco.

A cuenta del oro de España estefan a un comerciante francés 540.000 francos

París, 15.—El robo de oro del Banco de España por el Frente Popular ha tenido una nueva derivación.

Un estafador que se hizo pasar por agregado a la Embajada de Madrid en esta capital, se puso al habla con un comerciante a quien comunicó reservadamente que había sido comisionado por el embajador para vender treinta kilos de oro a cambio de billetes franceses y de otros países. Esta venta debía efectuarse en el mayor secreto porque el embajador no quería verse complicado en el asunto.

El comerciante de referencia hizo entrega al supuesto diplomático de 50.000 francos franceses y de otros 40.000 en billetes de diferentes naciones.

Cuando quiso vender el oro recibido, le enteraron de que los lingotes recibidos eran de cobre, algunos con baño de oro.

El estafador comerciante ha presentado la denuncia correspondiente. El embajador de Madrid ha declarado que en la Embajada no hay agregado alguno con el nombre que dió el estafador.

El estafador comerciante ha presentado la denuncia correspondiente. El embajador de Madrid ha declarado que en la Embajada no hay agregado alguno con el nombre que dió el estafador.

Otras consideraciones acerca del avance realizado ayer por nuestras fuerzas

Lisboa, 15.—La operación de atravesar el río Manzanares, realizada ayer por la primera columna, supone asegurar lo propio a las demás fuerzas nacionales. Hay que tener en cuenta que las tropas salidas de la Casa de Campo, además de tener que atravesar el Manzanares, tuvieron que hacer saltar formidables atrinchamientos rojos. A partir de esa primera travesía, cuantas disponga en lo sucesivo el alto mando habrán de realizarse con muchísimas menos dificultades que las encontradas por la columna que lo verificó ayer.

La ocupación total de la Ciudad Universitaria no sólo significa haber rotó la línea defensiva de los marxistas (única base para afrontar la avalancha de los nacionales), sino que debe tenerse en cuenta que la Ciudad Universitaria se halla en una altura que domina más de la mitad de la capital, y únicamente la Telefónica es punto más alto que aquélla en todo Madrid.

Hasta ahora el enemigo ha combatido en terreno más elevado que los nacionales, lo cual suponía una gran ventaja para aquél. Así, pues, la lucha estará favorecida en sucesivas acciones para los nacionalistas ya que pueden avanzar con más facilidad a causa de los edificios que tienen en su poder.

Las fuerzas nacionales, por consiguiente, se han aproximado dos kilómetros al corazón de Madrid, dejando a los flancos y a retaguardia las fortificaciones y atrinchamientos del enemigo en la ribera del Manzanares, pudiendo ser atacados, como puede suponerse, con gravísimo riesgo para los marxistas.

El Paseo de Rosales, sólidamente atrinchado, fué defendido duramente, pero ante las acometidas terribles de los nacionales, pronto los rojos buscaron su salvación en la huida.

Madrid visto por un periodista polaco

Tetuán, 15.—Un periodista polaco que acaba de salir de Madrid publica una información acerca de la vida en la capital de España.

Según él, el Paseo de la Castellana está ahora desierto. Sólo circulan por él milicianos y mujercuelas procedentes del barrio chino de Barcelona, de Marsella y bastantes rusas.

Entre los atropellos que ha pre-

senciado figura el cometido con una señora de nacionalidad austriaca, de sesenta años de edad, residente en la calle de Sevilla. Su casa fué registrada y al no encontrar en ella nada que la comprometiese, la arrojaron a la calle, en la que se encontró la anciana sin recursos y sin tener adonde dirigirse.

Confirma el asesinato de los condes de Silvea.

Los carteles—dice—en que figuran el ya famoso «No pasarán», son arrancados por el viento y llevados de acá para allá, como mofándose de su sentido. Los defiles de milicianos y de mujercuelas cantando canciones obscenas, son constantes.

Confirma la huida de don Amós Salvador a bordo de un contratorpedero inglés. Llegó al muelle en el coche del gobernador con escolta de milicianos, y como tenía necesidad de una autorización del tribunal de la checa de Alicante, de donde ha huído, se la proporcionaron los mismos milicianos.

En Valencia se niega a los dirigentes marxistas autorización para marchar al extranjero.

El Gobierno francés prohíbe la entrada de Prensa marxista en los cuarteles

París, 15.—El ministro de la Guerra ha prohibido de manera terminante la entrada de periódicos marxistas en los cuarteles.

Esta determinación del Gobierno francés ha enfurecido a los comunistas y socialistas.

Informaciones diversas

Cádiz, 15.—Se confirma que el ex ministro de la Gobernación don Amós Salvador ha conseguido huir de Alicante al extranjero. Los milicianos que le vigilaban han cobrado caro, al parecer, su silencio.

Madrid.—El periódico «Informaciones» dirige violentos ataques a León Blum por no decidirse a levantar el embargo de armas.

Barcelona, 15.—El coronel Villalba ha vuelto a hacerse cargo de la plaza de Barbastro después de los fracasos sufridos en el sector de Huesca.

Barcelona, 15.—A los puertos de Barcelona y Tarragona han llegado un contratorpedero francés y otro inglés, respectivamente.

Tetuán, 15.—La famosa columna internacional ha sufrido más de trescientos muertos en las últimas operaciones.

Revolución comunista en San Salvador aplastada

Nueva York, 16.—Una revuelta comunista en San Salvador ha sido aplastada de un modo fulminante. La ley marcial fué declarada en el acto y fusilados los cabecillas del movimiento.

Pérdida de una llave pequeña, desde el Azoguejo a San Martín S. agradecerá su devolución en la Administración de este periódico.

LA TRAGEDIA DE MALAGA

Tres días de expansión

El gobernador civil de Málaga, con los jefes marxistas, dieron al pueblo tres días de eso que se ha dado en llamar «expansión» y que dieron lugar a escenas de salvajismo, de crimen, de destrucción. Las hordas comenzaron por incendiar algunas casas en el barrio de la Victoria. Los incendios siguieron por otros lados y el día 19 por la tarde, tocó el turno a la calle de Larios.

Todas las casas de esta importante vía fueron saqueadas y el incendio hizo pasto en la mayoría de las manzanas, que se encuentran destruidas. Los vecinos de las mismas huían despavoridos por las bocas calientes, siendo algunos perseguidos por las turbas y retenidos.

En la noche de este día, Málaga presentaba un aspecto infernal. Grandes hogueras iluminaban el espacio y servían de trágico guía en algunas zonas de la población en donde no funcionaba el alumbrado. Las calles eran escenario de las más repugnantes escenas. Lo peor de Málaga era dueño de todo. El terror se escondía en muchos hogares, que presentaban que les llegaría el turno de ser destruidos.

A los incendios de la calle de Larios siguieron algunos en la Alameda principal. En la plaza de la Constitución, también las llamas destrozan alguna manzana.

Terminada la acción de los forajidos en el centro de la ciudad, se dirigieron a la Caleta y al Limonar. De la primera calle han sido destruidos casi todos los hotelitos de la acera derecha.

Fusilamientos en masa

Simultaneando con los incendios eran detenidas muchas personas a las cuales se les acusaba de fascistas y que eran fusiladas en diversos lugares.

Las religiosas fueron expulsadas de sus conventos entre insultos incalificables.

Los fusilamientos, en un principio se perpetraban en las personas acusadas de fascistas y en las adineradas. Luego se extendieron a otras clases. Se han dado casos de fusilar a los que no llevaban la insignia de los rojos. Por este motivo no se ve en las calles de Málaga a nadie que no ostente algún distintivo comunista.

Entre los fusilados, destaca un señor de aquella capital llamado don Antonio Baena. Este señor había dedicado su vida a construir edificios y a incrementar la vida de Málaga. Los rojos le detuvieron y prometieron salvarle la vida si se comprometía a edificar todo lo destruido en la calle de Larios, por los incendios. El señor Baena dijo que lo haría. Hecho el pacto, le pidieron autorización para intervenirle sus cuentas corrientes, a lo que accedió. Después de conseguidos estos objetivos, le fusilaron.

No puede fijarse exactamente el número de los fusilados, pero sí se puede asegurar que han aparecido cadáveres que han permanecido insepultos en las cercanías del cementerio, en el camino de Suares y en Martinicos.

Infinidad de sacerdotes encontraron la muerte. Otros viven por haber sido indultados.

En la Alameda principal fué asesinado el general traidor que entregó Málaga a los rojos y su ayudante. Los milicianos también terminaron con la vida de otros oficiales.

Después de la «expansión»

Pasaron los tres días de la «expansión», dados por las «autoridades» malagueñas, y Málaga presentaba un aspecto desierto. Se ordenó al día siguiente la vuelta al trabajo. Los comercios abrieron, haciéndose cargo de los mismos los obreros. En muchos los dueños habían sido asesinados y en los que no, el dueño figuraba como uno más o como mozo de los otros.

Las acusaciones contra las personas se repetían con frecuencia y los fusilamientos no han terminado. Se ha buscado un fútil pretexto para ellos: hacer víctimas a quienes no pertenecen a asociaciones extremistas. La averiguación se practica por calles. Ni que añadir hay que la C. N. T. tuvo infinidad de altas de personas de orden. Por esto no será extraño encontrar en aquella capital grandes ficheros de anarquistas, muchos de los cuales son excelentes personas.

Los Bancos funcionan en la capital costeada con un régimen especial. No tienen director. Todos son iguales y han quedado intervenidas las cuentas corrientes de las personas asesinadas.

Se ha dado orden de habilitar las

iglesias y conventos para viviendas.

El régimen comunista en Málaga es algo raro. En las tiendas que permanecen abiertas se compra con dinero. El régimen comunista es sólo para el régimen interior. Los gastos, si el dueño vive, los paga con las reservas que tenga en algún Banco.

Reina la desmoralización

Los rojos de Málaga se encuentran desmoralizados. Conocen que el Ejército tiene ocupada la mayoría de la provincia y que la capital caerá en su poder cuando lo ordene el mando.

Recientemente se ha sabido que en la parte de Estepona las fuerzas nacionales destruyeron lo más potente de las milicias marxistas. Se ha oído a los milicianos decir que los fascistas les infunden pánico. Refieren que avanzan en muchos camiones, cantando y acompañados de una fila de cañones y, cuando menos lo esperan, se echan sobre los rojos y los arrojan. En ocasiones oyen decir a los jefes nacionales que los rojos no son enemigos de calidad, y añaden que esto les desconcierta en extremo.

Nuestra aviación ha efectuado magníficos vuelos sobre la capital. En el puerto se ven los restos de varios «hidros» destruidos por nuestros aviones. Estos «hidros» fueron destruidos el mismo día que se ametralló al «Jaime I». Los mismos rojos dicen que en ese día, como en otros, los aviones «fascistas» hicieron proezas y ponían sus blancos sólo en objetivos militares.

En otro vuelo los nacionales destruyeron seis aparatos en el campo de aviación.

Por un vuelo nocturno, odio a la luna

Los rojos llaman a la luna la «canalla fascista». Este calificativo se lo dan desde una noche en que nuestros aviones volaron sobre la capital y les hicieron blancos en sus mejores posiciones. En esa noche había en el puerto de Málaga varios buques piratas. Los nacionales descendían a escásima altura, y así dejaban caer sobre la cubierta de los navíos sus bombas, elevándose enseguida y efectuando otros descensos, todos con resultados positivos. Los barcos huyeron al mar y no regresaron al puerto hasta pasados unos días.

Otro día fueron bombardeados los depósitos de gasolina y grasa. Las bombas incendiaron dos depósitos: uno de aceite y otro de gasolina. Las llamas se elevaron a considerable altura. Al día siguiente hubo que obligar a que se retirara parte de la gasolina que había quedado en otros depósitos. Los rojos tienen terror a los aparatos nacionales y no se prestan voluntarios para los diferentes servicios.

Tienen tal seguridad en que nuestros aviadores no bombardean la población, que cuando les oyen se sitúan en las calles céntricas.

Los rojos tienen establecido su cuartel general en el Seminario. Este edificio está situado en una de las entradas de Málaga. Los rojos tuvieron al principio muchos efectivos en él, que, poco a poco, en los combates, han ido cayendo en poder de los na-

El ilustre inventor del autogiro a punto de perecer en un paso a nivel

Su automóvil fué arrastrado cien metros por un tren. El señor La Cierva sólo sufre contusiones

Palencia, 15.—Sobre las cinco y media de la madrugada de ayer, se ha registrado en las inmediaciones de Venta de Baños un accidente automovilístico que en principio se creyó alcanzaba proporciones de suma gravedad, pero que, afortunadamente, no fué así.

A la hora mencionada se presentó ante las puertas del paso a nivel situado en el kilómetro 286 de la línea férrea de Madrid a Irún un automóvil del Parque Militar de Salamanca, ocupado por dos personas, y cuyo conductor, con toques insistentes de bocina, pedía el paso libre para atravesar la vía.

La guardabarrera, atraída por las repetidas llamadas de la bocina, accedió para franquear el tránsito y abierta una de las puertas del paso a nivel el coche se puso en marcha, para enfilarse la carretera de Burgos.

En aquel preciso momento, avanzaba por la línea ascendente un tren de mercancías, convoy que arrollando al automóvil, arrastró a éste hasta unos cien metros del paso a nivel, lugar en que el maquinista, que se había dado cuenta del accidente, pudo detener el tren, evitando que el percance tuviera fatales consecuencias.

El automóvil quedó con importantes desperfectos y sus ocupantes, que

se hallaban lesionados, fueron atendidos por varios empleados de la Compañía del Norte y conducidos al botiquín de urgencia de la estación, donde se les practicó la primera cura, apreciándose únicamente ligeras contusiones y erosiones.

Los ocupantes del coche arrollado por el tren eran el ilustre ingeniero inventor del autogiro, don Juan de la Cierva Codorniu, y el chófer de la Comandancia militar de Salamanca Diego Bravo, quienes en asuntos de servicio nacional, se dirigían desde Salamanca a San Sebastián.

El señor Lacierva, que como decimos sufría tan sólo algunas lesiones de escasa importancia, después de haber sido curado en el botiquín de la estación, continuó su viaje a San Sebastián aprovechando el paso de otro automóvil militar que se dirigía a la mencionada capital donostiarra y el chófer, también levemente lesionado, quedó en esta estación, para regresar en tren a su residencia de Salamanca.

Por averiguaciones hechas en el lugar del accidente, parece ser que éste ocurrió por la circunstancia de ir la máquina del tren mercancías sin luz, razón por la que la guardabarrera, no se dió cuenta de la proximidad del convoy y abrió las puertas del

capitales. Málaga no hace preparativos para defenderse. Sabe que le espera rendirse y lleva su régimen comunista con miras ya a que va a pasar la capital a otras manos.

Muchas personas han huido de la capital. La salida se la han facilitado barcos extranjeros.

Escasea el pescado y arroz

En los primeros días del movimiento el ferrocarril de Andaluces hacía algunos viajes hasta Loja. Esta ruta se fué acortando y últimamente sólo se aventuraba en alguna salida hasta «El Chorro», salida que se efectúa a diario. El ferrocarril de suburbanos llega hasta Vélez Málaga. Málaga está muy cercada y sus itinerarios ferroviarios se hacen muy difíciles.

Aunque parezca raro, uno de los artículos que más escasea en aquella capital es el pescado. El motivo no es otro que el que los barcos pesqueros no se atreven a salir al mar por miedo a los aviones. También falta el arroz. Algunas partidas de este artículo han venido de Alicante en barcos que acostumbra a llevar provisiones los viernes de cada semana. Esta visita de los barcos no es regular. El puerto de Málaga está por completo muerto y apenas se registra la entrada en él de un buque comercial.

Los artículos que abundan son el aceite y la harina. Tienen grandes almacenes, porque robaron aquellos artículos en los pueblos de Granada durante las primeras incursiones.

Los periódicos de derechas incendiados

Quemada «La Unión Mercantil» y otros periódicos de filiación derechista, en Málaga se publican «El Popular» y «Julio».

Después de los últimos avances de los nacionales en la provincia de Málaga, han llegado a la capital millares de refugiados. Se hospedan en los edificios de los conventos y en la Catedral. Estos fugitivos invaden la población a todas horas y su presencia en la capital es motivo de continuos incidentes.

Los hospitales están repletos de heridos llegados de los frentes.»

paso a nivel para que el automóvil pudiera atravesarle.

La proximidad de las agujas de entrada a la estación, ha evitado que el accidente tuviera graves consecuencias, puesto que el tren, ya cercano al andén, había disminuido considerablemente su velocidad y de esta manera el choque con el automóvil fué menos violento y pudo hacer la parada a poco trecho del lugar en que el accidente se registró.

Un homenaje en San Rafael al capitán Perteguer

El sábado tuvo lugar en San Rafael un homenaje que dicho pueblo dedicaba al capitán Perteguer, muerto gloriosamente por Dios y por España.

En la iglesia parroquial se celebraron solemnes funerales. Asistieron el gobernador militar, el gobernador civil, obispo, alcalde, presidente de la Diputación, alcalde y concejales de El Espinar, deán de la Catedral y otras autoridades. También asistió la familia del capitán Perteguer.

Frente al altar mayor se había colocado severo túmulo, al que daban guardia de honor soldados y representantes de todas las milicias voluntarias. Al presbiterio daban guardia dos guardias civiles y dos carabineros. En el túmulo se había colocado la bandera española.

La misa y responso fueron cantados por elementos de la Santa Iglesia Catedral. El responso fué rezado por el señor obispo.

Valencia, la nueva capital roja

Madrid, entre los bombardeos, es víctima del pillaje

París.—Luis Delaprée, enviado especial de «Paris Soir» en España, telegrafía la siguiente impresión desde Valencia:

«El corazón de la República española late actualmente en Valencia. Madrid no es más que una mano crispada sobre un fusil.

¿Valencia? ¿Estoy en Valencia? Desde mi llegada me lo pregunto. Bajo el cielo de Levante, a una legua del Mediterráneo, entre la plaza de Emilio Castelar y el mercado de la Seda, me parece que me encuentro en Madrid. No hay, sin embargo, más que cuatro o cinco mil madrileños que han seguido al Gobierno de Largo Caballero. Este sencillo desplazamiento de la capital parece, sin embargo, la emigración de un pueblo.

Estas casas, estas calles, son bien valencianas, pero la mayor parte de las fisonomías parecen castellanas y se encuentra uno a cada paso gentes que ha visto en Madrid. Dos ciudades se sobrepone así entre las piedras de la misma ciudad.

En primer término, fué preciso alojar los ministerios con sus archivos, sus papeles, sus carpetas, sus máquinas de escribir; después los ministros, luego los altos funcionarios, después los miembros de los comités ejecutivos de los diversos partidos políticos; en fin, las mujeres y los niños de los militantes de izquierda muy comprometidos para esperar la clemencia del vencedor. Todos se van instalando en los palacios incautados, en los hoteles, en las pensiones; desborda también a las calles como el trigo de un saco demasiado lleno.

Es más difícil encontrar aquí un pequeño cuarto sin agua corriente y sin aire, que una habitación en Londres durante las fiestas de la coronación.

Quien no ha obtenido un vale de alojamiento de las autoridades competentes, debe renunciar a dormir en cama. Por mi parte, no he conseguido más que dormir en un barco después de cinco horas de súplicas.

«La guerra es la guerra», dicen en Valencia, y no tengo derecho a quejarme de tan pequeñas molestias. ¡Cuántas gentes en torno mío están en trance de desesperación o de muerte!

A trescientos kilómetros del frente, la muerte nos persigue. Se la ve allí en un muro al descender del avión en Alicante. En el paseo de los Mártires, la fachada de un edificio muestra las huellas de reciente bombardeo.

A orillas del mar, juntos a un establecimiento de baños, cientos de hombres están llenando sacos de arena para construir barricadas.

En el camino de Alicante a Valencia, este camino maravilloso que ondulaba como una ola a lo largo del Mediterráneo, entre los viñedos y los naranjales, la guerra está visible. Grupos de milicianos van a incorporarse a sus unidades. Los campesinos miran con ansiedad.

Pero en Valencia la guerra se ha instalado en todas partes. A pesar

PERFECTO RIVAS E HIJO
SANTA, NUM. 3
TALLER DE REPARACIONES Y LABORATORIO
Personal técnico especializado
Se arreglan todas las marcas de CONTADORES DE AGUA
Se advierte a los señores abonados al servicio del agua que tengan parados sus aparatos contadores, que avisando a esta casa, calle Santa, 3, se les arregla en veinticuatro horas. Precios económicos
Se instalan contadores de agua individuales garantizados por doce y veinticuatro meses
Garantía y presupuestos, gratis
GRANDES TALLERES DE HOJALATERIA Y FONTANERIA
SANTA, NUMERO 3

Terminado el acto religioso, se procedió al descubrimiento de una lápida que da el nombre del capitán Perteguer a la calle principal de San Rafael. En el acto pronunció un sentido discurso el alcalde de El Espinar, quien elogió la figura del capitán Perteguer, poniendo de relieve los sentimientos de afecto y admiración que había sabido despertar entre todos durante su estancia en aquellos lugares. Puso de relieve el alto patriotismo de este ilustre militar que culminó en su glorioso sacrificio.

En nombre de la familia pronunció breves y elocuentes palabras el señor obispo, quien terminó con vivas a España, al Ejército, al general Franco y a la familia Perteguer, que fueron calurosamente contestados.

Los actos resultaron de una gran emoción.

de Caridad, el sábado, día 14, quince tostones, los cuales fueron servidos en la comida de dicho día, como principio, a los pobres que asisten a dicho establecimiento benéfico, siendo el número de socorridos de 178.

El marqués de Urquijo no ha sido fusilado

París.—En los primeros días de la revolución española, la Prensa de todo el mundo anunció que había sido fusilado por los marxistas en Madrid, el famoso marqués de Urquijo, considerado como uno de los primeros financieros de España.

Pues bien; hace unos días se presentó en uno de los principales hoteles de París un señor como de sesenta años, bajo, y de cabellos grises, llevando un largo impermeable.

A preguntas del empleado del hotel sobre su identidad, respondió:

—Soy el marqués de Urquijo.

Del hotel, donde causó la mayor sorpresa la noticia, pasó a los periódicos. Un reportero, en la duda de que se tratase efectivamente del marqués o de un impostor, resolvió interrogarle:

—¿Tengo el honor de hablar con el señor marqués de Urquijo?

—Sí, señor.

—Pues yo creí que había sido fusilado—insinuó el periodista.

—No lo fui, como ve, respondió el interpelado. Es preciso poner fin a esa leyenda. Estoy vivo y bien vivo.

El periodista le pidió algunas declaraciones sobre el movimiento español, pero oyó la siguiente respuesta:

—No hago declaraciones. Amo a mi país. No tengo más que decir.

Luego se supo que el marqués se había dirigido a algunos Bancos, donde lo consideraron sospechoso, y también se telefonó a varios financieros de Londres, que no lo tomaron en serio.

Al día siguiente el marqués salió para Bruselas.

Un secretario que le acompañaba contó en el hotel que desde el principio de la guerra el marqués de Urquijo había estado encarcelado en un antiguo convento de Madrid, y que fué puesto en libertad hace días por decisión del ministro de Justicia, saliendo entonces en avión para París.

La recluta de voluntarios para los rojos españoles

Perpignán, 15.—Sigue la recluta de voluntarios para los rojos españoles. Este reclutamiento se efectúa principalmente entre franceses, belgas y rusos.

«L'Jour» dice que en un restaurant se ha celebrado una fiesta con motivo de partir para el frente de Madrid cincuenta franceses reclutados por el embajador del Gobierno rojo en París.

REGISTRO CIVIL

DIA 14
Defunciones.—Consuelo García de las Heras, de veintiocho años.
Nacimientos.—Emigdio Sebastián Domínguez Antón.
Matrimonios.—Ninguno.

DIA 15
Defunciones.—Ninguna.
Nacimientos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ninguno.

J. H. DE NICOLAS

Médico oculista
Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid
Consulta: de once a dos
Calle de Cervantes, núm. 38

Señora viuda, servirá señor solo, sacerdote o casa de poca familia, dentro o fuera población. Reside en la Administración de este periódico.